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Ugyanígy a dráma is, amely individuális epochában jellemekkel, nagy egyéni-
ségekkel operált, most feloldódik a misztériumszerűség örökérvényű szimbólu-
mában. A kispolgári balesetek és félrelépések drámái megszűntek, az új és hit-
valló drámaíró végtelen tömegeket érintő és egyetemes tragédiákat komponál, 
hogy visszahódítsa a színpadot a mese, az irreális és az igazi dráma személytelen, 
szimbólikus, világnézeti játékának.

Berczeli ezután érdekesen boncolta a tragikus élmény ősi gyökereit és oda kon-
dukált, hogy a dráma akkor született meg, amikor az ember szociálissá válván két 
életet kezdett élni: egyénit és társadalmit. A kettészakadt, örökösen magával és a 
társadalommal vívódó ember vallásos és művészi szertartása a dráma. A drámai 
hős az örök Lucifer, a lázadó és antiszociális lélek, aki bennünk kísért, bujkál, 
hogy a drámában, vagy a vallási áldozatban megmentsen bennünket önmagunk-
tól s így bűnbakunk, megváltónk legyen. Sajnálattal fejezte be előadását azzal, 
hogy Magyarországon nincs kísérleti színpad, mert – a szegedi mégsem az. A 
fiatal előadót a hallgatóság lelkesen megtapsolta. 

Délmagyarország VII. (1931) március 11. 8.

277. Előadás a német-osztrák vámunióról
Az egyetemi ifjúság Bethlen Gábor Körének gazdasági politikai kollégiuma 

szerdán este rendezi ezidei hetedik nyilvános előadását. Ez alkalommal a kivá-
ló közgazdász Dános Árpád egyetemi professzor tartott érdekes előadást a né-
met–osztrák vámuniónak Közép-Európára és különösen Magyarországra való 
hatásáról. Előadásában gazdasági szempontból foglalkozott a vámunió következ-
ményeivel, és érdekes példákkal illusztrálta azokat az előnyöket és hátrányokat, 
amelyek az unió létrejötte és Magyarországnak az ahhoz való csatlakozása során 
előállhatnak. Az előadót a szépszámú közönség lelkesen megtapsolta. 

Délmagyarország VII. (1931) május 14. 7.oldal

278. A szegedi diákintézmények elismerése  
a MEFHOSz kongresszusán

A MEFHOSz kongresszusát most tartották meg Budapesten. Vasárnap a vidéki 
csoportok beszámolói kerültek sorra, amelyek közül feltűnést keltett a szegedi 
csoport munkája. Különös érdeklődéssel hallgatták meg az országos kiküldöttek 
a Bethlen Gábor Kör által kezdeményezett és az agrársettlement égisze alatt folyó 
munkáról szóló jelentést. Ez a munka alkalmas arra, hogy a szegedi egyetemi 
ifjúság a magyar tanyai problémákkal megismerkedjék. A munkásságáért a MEF-
HOSz Buday Györgyöt, a mozgalom vezetőjét tiszteletbeli taggá választotta. Ed-
dig nem volt rá eset, hogy ifjúsági embert tiszteletbeli taggá választottak volna. A 
szegedi MEFHOSz-csoportok más téren is eredményesebb munkásságot fejtettek 
ki. Így elismerést érdemelt ki a DEFHE kulturális és a KEAC sporttevékenysé-
ge. Ugyancsak nagy elismerést aratott a szegedi egyetemi ifjúság diákszociális 
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helyzetéről és a diákvédő iroda működéséről előterjesztett jelentés is. A szegedi 
csoport előterjesztéseit a kongresszus megelégedéssel vett tudomásul.

Délmagyarország VII. (1931) március 17. 3. oldal Újraközlése: In: Hegyi András: 
Haladó ifjúsági mozgalmak Csongrád megyében. Válogatott dokumentumok 

(1874–1986). Szeged, 1987. 203. (146. sz. dokumentum)

279.  A Művészeti Kollégium kiadói tevékenységének kezdetéről
Talán nem érdektelen emlékezetünkbe idézni magának a Műv. Kollégium ki-

adványsorozatának kezdeteit is. A Boldogasszony búcsúja, az első magyar fa-
metszetkönyv, létrejöttének körülményeit talán lesz alkalmam máshol elmondani 
– most erre nem térek ki részletesebben. Elég az hozzá, hogy amikor – Klein 
Sándor29 nyomdász barátunk jóvoltából – a Délmagyarország nyomdájában a 
Boldogasszony búcsúját nyomni kezdték, felmerült a kérdés, hogy kit vagy mit 
tüntessünk fel kiadóként. Szerencsés inspirációval úgy határoztam, hogy a Sze-
gedi Fiatalok Művészeti Kollégiumát nyomtassuk a címlapra, bár akkor még ezt 
a nevet csak előadások rendezésére használtuk. Nem sokkal ezután Tolnai Gábor 
barátunk jött hozzám – mint még nyilván emlékezik rá – s mondta, hogy „A sza-
badvers és lírai formák válsága” címen egy tanulmányon dolgozik, s felvetette, 
hogy nem lehetne-e ezt is a Művészeti Kollégium kiadásában publikálni. Tolnai 
Gábor nézeteit mindnyájan jól ösmertük, s helyeseltük, s így jelent meg – ha jól 
emlékszem előfizető-gyűjtés segítségével – a Művészeti Kollégium kiadványai-
nak második kötete, s ezzel megszületett maga a kiadványsorozat. Mikor megle-
petésünkre a Magyar Bibliophil Társaság a Boldogasszony búcsúját kitüntette, s 
az első elismerések az első kiadványról megjelentek a fővárosi sajtóban (elsőnek 
úgy emlékszem Supka Géza „Literatúrá”-jában) – a Kollégium egyszeriben ki-
adóvá is lett, s sorozatunkban egyik könyv a másikat követte.

Részlet Buday György 1968. április 16-i, Ortutay Gyulához írt leveléből 
In: Hegyi András: Haladó ifjúsági mozgalmak Csongrád megyében. 
Válogatott dokumentumok (1874–1986). Szeged, 1987. 204–205. (148. sz. 

dokumentum)

280. A szegedi egyetemi ifjak testőrei és munkásai akarnak lenni 
annak a kultúrpolitikának, amelyet a história Klebelsberg-

korszaknak fog emlegetni
A kibővített egyetemi Diák-asztal megnyitása
Hétfőn délben egy órakor nyílt meg gróf Klebelsberg Kuno jelenlétében a ki-

bővített Egyetemi Diákasztal. Már hosszabb idő óta tervbe vették az egyetem 
professzorai azt, hogy a legszegényebb sorsú egyetemi hallgatóság részére is 

29 Klein Sándor a Délmagyarország nyomdájának vezetője volt; a Boldogasszony búcsúja 
megjelenésében nagy szerepet játszott – biztosította a könyvhöz szükséges papírt, s ő tette 
lehetővé a kinyomtatást is. Buday György barátjának tartotta, s ex librist is készített számára.


